
CONSELHO MUNICIPAL DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA E 
INOVAÇÃO 

                                                       Ata da Reunião do CMCTI 
                  Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação​

            Piracicaba – São Paulo - Brasil - 2025. 
 
Data: 02 de Fevereiro de 2026. Horário: 16h. Local: INOVA - ACIPI 
 

Conselheiros e Convidados 
 

Entidade Nome Presente 
AEAP Fabio Teruo Yuassa ​  
AEAP  Tatiane Zani Bistafa ​  
ACIPI Andiara Zambello Santos ​  
APCD Lucas Esteves Amaral ​  
APM Alex Gonçalves ​  

ATEPI Paulo Henrique G. Machado ​  
ATEPI Vitor Pires Vencovsky ​  
ATEPI Fabricio de Campos ​  

Câmara de Vereadores  Ayri Saraiva Rando ​  
CCECP Carlos Roberto Rodrigues ​  
CIESP Homero Scarso ​  

COMDEMA Juan Antônio Moreno Sebastianes ​  
COMDEMA Odair Geraldo Penha Moral ​  

FATEC Gisele Gonçalves Bortoleto ​  
FATEC Maria Helena Bernardo Marini ​  

FOP Dagmar de Paula Queluz  ​  
IFSP Lilian Marques Pino Elias ​  

PECEGE Pedro Fernandes Chamochumbi ​  
PECEGE Priscila Fortes ​  
PIRA 21 Renato de Albuquerque Ferreira ​  
SEBRAE Fabio Ravazi Gerlach ​  

SME Noele Maniero Miano Pontes ​  
SEMAD Éliton Claus  ​  

SEMDEC Gustavo Galvão ​  
SEMDEC Suelen Bruno ​  
SENAC Mauro de Nardi Costa ​  
SENAC Valéria Marconi ​  
SENAI Ophir Figueiredo Junior ​  

IPT José Gabriel Vicente ​  
 

Abertura 

A sessão foi aberta pelo Sr. Vitor Pires Vencovsky, Presidente do CMCTI e representante da 
ATEPI, que saudou os presentes e agradeceu a participação de todos neste início de ano. Na 
oportunidade, o Presidente registrou um agradecimento especial à Inova Acipi pela recepção e 
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pela cessão do espaço para a realização da reunião. Na sequência, a Sra. Andiara Zambello 
Santos, representante da Inova Acipi, fez uso da palavra para manifestar sua satisfação pela 
expressiva presença dos conselheiros e reforçar a parceria com o colegiado. Ao finalizar a 
abertura, o Sr. Vitor reiterou seu compromisso com a objetividade dos trabalhos, prezando pela 
clareza das informações e pelo respeito ao tempo de todos, visando uma sessão dinâmica 
antes da abertura para os informes gerais. 

Pautas 
(01) Aprovação da ATA: O Presidente, Sr. Vitor Pires Vencovsky, esclareceu que a ata de 
dezembro de 2025 está sendo finalizada para incorporar detalhadamente as discussões 
ocorridas no encerramento do ano anterior. Ficou definido que o Secretariado do Conselho 
enviará a versão completa aos conselheiros, via e-mail e WhatsApp, no prazo de até dois dias 
úteis. O Presidente reforçou o procedimento para validação, orientando que: 

●​ Os conselheiros realizem a leitura atenta do documento enviado digitalmente; 
●​ Qualquer necessidade de correção, inclusão ou sugestão de melhoria no texto seja 

encaminhada diretamente ao e-mail oficial do Secretariado ou via WhatsApp; 
●​ Após esse período de revisão colaborativa e acolhimento das considerações, a ata será 

finalizada e tramitada oficialmente pelo sistema Sem Papel. 

O colegiado concordou com a proposta, validando a revisão remota para assegurar que o 
documento final espelhe com precisão as deliberações do grupo, garantindo a agilidade 
administrativa necessária. 

(02) Local - Encontro - Reuniões do Conselho: O Presidente do Conselho, Sr. Vitor Pires 
Vencovsky, apresentou a proposta do calendário de reuniões bimestrais para o exercício de 
2026. Esclareceu que a definição dos locais e datas baseou-se no interesse manifestado pelas 
entidades via e-mail, após consulta realizada pela secretaria do conselho. Com a apresentação 
do cronograma consolidado, os conselheiros concordaram com as datas e os locais sugeridos, 
ficando definido que as reuniões ocorrerão sempre às 16h00, nas seguintes sedes: 

●​ 06/Abr: IFSP; 
●​ 01/Jun: Parque Tecnológico; 
●​ 03/Ago: SENAC; 
●​ 05/Out: PECEGE; 
●​ 09/Dez: FATEC. 

03) Retrospectiva 2025 - Secretaria de Desenvolvimento Econômico: A Gerente de 
Desenvolvimento Econômico, Luciane Leães, e a Secretária da pasta, Thais Fornicola, 
apresentaram um balanço das atividades de 2025, ano que definiram como o marco do 
"Diagnóstico e Método" para Piracicaba. Com uma visão vinda do setor privado, a gestão 
priorizou a escuta ativa do ecossistema e a estruturação de dados para superar gargalos 
históricos da cidade. 

Principais Conquistas e Marcos de 2025: 
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●​ Criação do PIN (Piracicaba Innovation): O PIN foi consolidado como marca-rede, 
conectando atores dentro e fora do território físico, sendo a infraestrutura 
organizacional, criando vínculos entre empresas, universidades, governo, centros de 
pesquisa e sociedade, projetando Piracicaba para o Brasil e para o mundo. 

●​ Atendimento e Atração de Investimentos: A Secretaria realizou o atendimento direto a 
mais de 40 empresas, com 20 projetos empresariais em acompanhamento, além da 
consolidação de 3 distritos industriais e o reconhecimento de 4 novas CPLS (Cadeias 
Produtivas Locais). 

●​ Benchmarking: Através de visitas técnicas (Campinas, São José dos Campos, São Paulo, 
São Carlos e Portugal), a Secretaria de Desenvolvimento Econômico buscou modelos 
para posicionar Piracicaba no cenário da inovação, com olhar para vocações diversas, 
além do agro. 

●​ Resultados Sociais e Setoriais: Destaque para o programa de empreendedorismo 
feminino (180 participantes), o fortalecimento do aeroporto e a nova gestão do Parque 
Tecnológico, essencial para a mudança estrutural do ambiente de inovação. 

Luciane e Thais reforçaram que o ano de 2026 será o ano de "Executar a Inteligência". O grande 
diferencial da atual gestão é a substituição do improviso pelo método científico e empírico. 
Piracicaba foi selecionada pelo Governo do Estado para compor um grupo seleto de cidades 
(ao lado de Campinas, São Paulo, São Carlos e São José dos Campos) que debaterão a política 
de reconhecimento de distritos de inovação em São Paulo. 

04) Situação do PTP - Legislação e Formação do Conselho CPT: A Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico, Indústria e Comércio de Piracicaba, representada pelo Sr. 
Gustavo Galvão apresentou a evolução do marco regulatório do Parque Tecnológico de 
Piracicaba. Relembrou-se que em maio de 2025 foi estabelecida a Lei nº 10.253, que criou os 
mecanismos para a transição entre a antiga e a atual gestora. Recentemente, foi publicado o 
Decreto nº 20.997, que detalha a legislação inicial e regulamenta o Conselho do Parque 
Tecnológico (CPT). Na ocasião, o Sr. Gustavo Galvão brevemente relatou as atribuições, a 
composição e prazo do CPT.  
 
Atribuições e Composição do CPT: O CPT terá a função de gerir, fiscalizar, deliberar e zelar 
pelas ações do Parque, com foco no acompanhamento financeiro, plano plurianual e 
aprovação de empresas ingressantes. A composição do órgão seguirá as seguintes diretrizes: 

●​ Indicações do CMCTI: Este conselho tem a incumbência de indicar 3 instituições, 
sendo obrigatoriamente uma delas voltada ao setor de Ensino e Pesquisa. 

●​ Representação das Empresas: Uma cadeira será destinada a uma empresa residente 
do Parque, com escolha coordenada pelo Sr. Pedro Chamochumbi. 

●​ Representação Municipal: O conselho contará com membros da Procuradoria Geral, 
Secretaria de Finanças e Secretaria de Desenvolvimento Econômico. 

●​ Regras de Vacância: Ressaltou-se que as instituições podem participar de ambos os 
conselhos (CMCTI e CPT), porém não pode haver acúmulo de funções pelas mesmas 
pessoas físicas (titulares ou suplentes) em ambos os órgãos, para evitar conflitos de 
interesse. 
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 Cronograma de Implantação (Eleição Virtual): Considerando o prazo legal de 20 dias 
estabelecido pelo decreto para a apresentação dos representantes, foi proposto o seguinte 
cronograma para a eleição das instituições: 

●​ 03/02 a 09/02: Publicação do Edital no site do CMCTI e abertura de candidaturas das 
instituições interessadas. 

●​ 10/02: Divulgação das instituições candidatas. 
●​ 10/02 a 16/02: Período para esclarecimento de dúvidas sobre o sistema eleitoral e 

decreto. 
●​ 17/02 e 18/02: Realização da votação eletrônica (das 08h do dia 17 às 17h do dia 18). 
●​ 19/02 e 20/02: Divulgação do resultado oficial e notificação das vencedoras. 
●​ 23/02 e 24/02: Recebimento dos ofícios de indicação nominal (titulares e suplentes) 

pelas instituições eleitas -  através do e-mail oficial do conselho do CMCT 
(cmcti@piracicaba.sp.gov.br).  

Após a apresentação do cronograma, os conselheiros verificaram a interferência com datas 
festivas (Carnaval). Portanto, ficou acordado que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico, 
Indústria e Comércio manterá os conselheiros informados, via e-mail e WhatsApp, sobre as 
alterações propostas e sobre cada etapa do cronograma, assegurando a transparência e o 
estrito cumprimento dos prazos. Diante do exposto, os conselheiros presentes, em comum 
acordo, aprovaram integralmente o cronograma e os procedimentos apresentados, sem 
ressalvas.  

05) Renovação de Conselheiros e Suplentes: O Presidente do CMCTI, Sr. Vitor Pires Vencovsky, 
ressaltou a importância de, neste início de ciclo, cada conselheiro dialogar com a direção de 
sua entidade para confirmar o interesse na manutenção ou na renovação de seus 
representantes (titulares e suplentes). O objetivo é garantir que todas as instituições estejam 
com suas vozes devidamente alinhadas e atualizadas junto ao conselho. Para apoiar esse 
processo, o Presidente informou que a Presidência, em conjunto com o Secretariado do 
Conselho, passará a acompanhar mais de perto o engajamento de cada membro. Esse 
acompanhamento visa oferecer suporte direto: caso seja identificado um distanciamento ou 
faltas consecutivas, a presidência buscará o contato ou até uma visita institucional e ou 
notificação para entender como pode auxiliar e viabilizar a participação ativa da entidade. 
 
06) Regras de Comparecimento, justificativas, faltas e ausências: O Presidente do CMCTI, Sr. 
Vitor Pires Vencovsky, compartilhou uma análise sobre o engajamento das 30 instituições que 
compõem o conselho, destacando que, embora o quórum atual seja positivo, os dados 
mostram que cerca de 15 entidades têm participado de forma mais efetiva. Com o objetivo de 
fortalecer a representatividade do colegiado, o Sr. Vitor relembrou a importância de manter a 
assiduidade e os canais de comunicação ativos. Reforçou que, caso haja algum impedimento 
para o comparecimento, a ausência deve ser comunicada ao Secretariado pelo e-mail 
cmcti@piracicaba.sp.gov.br de modo a ser computado e verificado junto ao secretariado para 
verificação de quorum. Essa organização é fundamental para cumprir o decreto 
regulamentador/lei, que prevê a substituição do representante em casos de três ausências 
consecutivas ou cinco alternadas sem justificativa. Para apoiar as instituições, o Presidente 
informou que realizará uma 'busca ativa' por meio de visitas institucionais e ou notificações, 
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buscando sensibilizar as lideranças sobre o valor de sua voz no ecossistema de Piracicaba, 
garantindo que o planejamento de 2025 se transforme em ações concretas em 2026. 
 
7) Eleição Nova Diretoria: O Presidente do CMCTI, Sr. Vitor Pires Vencovsky, informou que a 
eleição para a nova diretoria será realizada na próxima reunião ordinária, agendada para o dia 
06/04/2026. Ressaltou que este é um momento democrático fundamental e que todos os 
conselheiros podem e devem participar ativamente do processo. Ficou estabelecido que as 
chapas interessadas devem ser compostas por três cargos: Presidente, Vice-Presidente e 
Secretário-Executivo. As candidaturas deverão ser enviadas formalmente para o e-mail oficial 
do conselho (cmcti@piracicaba.sp.gov.br),  informando o interesse e a composição da chapa 
até 02 (dois) dias úteis antes da reunião de abril. O Sr. Vitor Pires Vencovsky esclareceu que, 
embora o histórico do conselho registre habitualmente chapa única, o processo está 
totalmente aberto a novas candidaturas. Caso existam várias chapas de interesse, a eleição 
será realizada de forma digital, através de um formulário (Google Forms), garantindo a 
agilidade e a transparência da votação. A Secretaria do Conselho, através da Sra. Suelen Bruno 
e do Sr. Gustavo, informou que estará à disposição para sanar dúvidas e prestar quaisquer 
esclarecimentos necessários através do e-mail oficial, assegurando que todos os membros 
tenham o suporte necessário para participar do pleito. 
 

08) ALI - Agente de Inovação / PEIEX – SEBRAE: O Sr. Fábio, representante do Sebrae, 
apresentou o programa ALI, que disponibiliza agentes bolsistas para acompanhar grupos de 22 
a 25 micro e pequenas empresas (com faturamento até R$ 4,8 milhões/ano). O programa, que 
tem ciclos de renovação a cada seis meses, foca em diagnosticar problemas e estruturar 
soluções inovadoras em um período de seis meses, sem custos para os participantes. O Sr. 
Fábio destacou que o Sebrae tem trabalhado junto a grandes empresas para fortalecer suas 
cadeias de fornecedores e clientes através deste programa, e informou que ainda há vagas 
disponíveis para preenchimento imediato.   

●​ Programa PEIEX (Qualificação para Exportação): Foi apresentado também o PEIEX, 
fruto de um convênio entre a ApexBrasil e a Faculdade Sebrae. Diferente de outros 
estados, em São Paulo o programa permite o atendimento não apenas de micro e 
pequenas empresas, mas também de médias empresas interessadas em exportar. O 
programa oferece consultoria gratuita para preparar o negócio para o mercado 
internacional. Devido à alta procura, as vagas são concorridas e novas turmas serão 
abertas ao longo do ano. 

●​ Grupo de Trabalho (GT) de Comércio Exterior: Como desdobramento, o Sr. Fábio 
anunciou a criação de um Grupo de Trabalho em Piracicaba focado na cultura do 
Comércio Exterior. O objetivo é unir forças entre entidades que já possuem ações 
individuais (como CIESP, ACIP, SIMESPI, P-SEGP e Prefeitura) para criar uma agenda 
local recorrente, consistente e institucionalizada sobre o tema. A primeira reunião do GT 
foi agendada para o dia seguinte, visando mapear o que cada um faz e como podem 
atuar em conjunto para transformar a exportação em uma oportunidade de mercado 
constante para a cidade. 
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Informes 

Sem informes 
 
 

Fechamento 
A reunião foi encerrada, com o Presidente Vitor Pires Vencovsky agradecendo a presença de 
todos e reforçando o compromisso com as ações planejadas. A ata, lavrada por Suelen C. 
Bruno, será assinada digitalmente por mim e pelos presentes após leitura e aprovação.  
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